

今日定海



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 每周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2025年8月 11 星期一
第2539期 本期4版 农历乙巳年闰六月十八

舟山市定海区融媒体中心主办

《文化的力量》在定海引发热烈反响

本报讯(区融媒体中心记者)连日来,定海各级部门组织集中收看电视专题片《文化的力量——习近平文化思想在浙江的溯源与实践》,通过学习浙江文化建设“八项工程”的生动实践,结合定海实际探讨文化赋能高质量发展新路径,掀起了一场思想与实践的双向奔赴。

在区委宣传部会议室内,党员干部早早到位,收看电视专题片《文以立心》和《文以载道》的播放。片中展现的浙江文化建设成就与实践探索引发共鸣。现场,与会人员也结合定海实际,围绕文化产业赋能、文化传承创新等新时代文化发展等方面内容展开了思考。

区文联副主席宋金燕重点分享了“三毛”文化品牌建设成果,自“三毛”散文奖设立以来,该奖项已征集全球20余个国家和地区3000余件作品,带动文化村年均接待游客突破10万人次。2023年,定海与西班牙拉帕尔马岛共建文化旅游交流基地,推出“三毛足迹精品路线”,推动中国文化“走出去”。“未来将以三毛文化为支点,构建‘引进来+走出去’双向交流机制。”宋金燕说。

“落实‘文以兴业’,我觉得要把文化资源的势能转变为文化产业发展动能。”专题学习中,区委宣传部文化和新闻出版科科长李慧慧感受颇深。自从获省文化产业专项资金扶持以来,定海古城文旅综合体、东海云廊文化创意产业带等项目加速推进,文旅与商贸、工业、农业、体育等产业深度融合,不断延伸文化产业的链条,古城日均接待游客持续上升,成为城市文旅核心IP。观看该电视专题片,进一步坚定了她把“文化+”融合生态做好的信心、决心。

从嘉兴南湖的红船精神,到义乌经济发展与社会关系……区融媒体中心二楼会议室内,工作人员全神贯注盯着大荧幕,观看历史变迁,聆听深邃论断,开启一趟心灵之旅。特别是专题片中提到的“网络媒体”相关内容,让区融媒体中心新媒体部主任王茂华深感责任重大,她坦言,作为一名新闻工作者,更是一名党员,深知坚持“两个结合”更好担负起新的文化使命,是新时代的媒体工作者的责任使命。她将和同事一起立足“红色根脉”,用融媒体

的创新表达激活传统文化基因。既要坚持正确舆论导向的“魂”,又要用好新媒体技术的“体”,在守正创新中讲好新时代的定海故事。

区综合行政执法局也组织党员干部集中观看了《文化的力量》,观看过程中,全体人员聚精会神,认真记录,深刻感悟习近平总书记深邃的文化理念、宏阔的文化视野和深厚的文化情怀。“从习近平总书记对于文化建设的重视中,我更加明确了我们城管工作不仅是简单的执法与管理,更是要带着文化的视角去打造城市的人文环境,让城市既有整洁有序的‘面子’,又有文化内涵丰富的‘里子’。”区公用事业管理中心主任李哲表态,在今后的工作中,把所学所思转化为实际行动,立足岗位,践行使命担当,为城市文化建设与高质量发展贡献自己的一份力量。

定海旅游发展集团组织干部职工集中收看过程中,全体人员全神贯注,被影片内容深深吸引。习近平总书记任浙江工作时擘画的文化大省建设蓝图,通过一个个生动场景鲜活呈现,大家深刻感悟到习近

平文化思想蕴含的科学真理价值、强大精神力量与博大文化情怀。“专题片里最触动我的,是习近平总书记‘以文塑旅’的理念。他在浙江工作时强调‘文化是发展的根与魂’,这也是定海旅游发展的核心方向。”定海旅游发展集团党支部宣传委员沈佩洁说,近年来该集团参与东海云廊景区建设,通过改造升级水利施工便道,挖掘状元巷、海防文化等历史故事,设计击鼓祈福、诗词灯谜等互动体验,把25公里长的绿道打造成累计接待超900万人次的共富廊道,让游客在行走中品味文化,真正实现“景中有魂”。定海旅游发展集团将持续推动文化资源转化为发展动能,书写定海旅游“诗与远方”的新篇章。

区教育局通过组织党员干部集中收看,引导大家深刻领会习近平文化思想在浙江的实践脉络与理论精髓,凝聚以教育事业助力文化建设的思想共识。观看结束后,党员干部们纷纷表示,此次集中学习是一次深刻的思想洗礼和文化赋能。

“活力中国调研行”主题采访团走进定海 66名记者记录生态利民创新实践

本报讯(记者 刘攀攀 刘语扬 通讯员 康明军)由人民日报、新华社、中央广播电视总台等66名记者组成的“活力中国调研行”主题采访团日前走进定海,开展以“协同推进降碳减污扩绿增长,推动经济社会发展全面绿色转型”为主题的深度调研,用镜头与笔端记录定海生态利民的创新实践。

下午2时许,采访团一行首站抵达东海云廊,这条串联五山水利工程的绿色廊道,既是定海防洪排涝的“生命线”,也是市民休闲的“景观轴”。沿途,采访团还详细了解了五山水利工程如何实现防洪排涝。

在东海云廊海洋鸟类科普展示馆,采访团一行参观了海洋鸟类展板、沉浸式观鸟的360°环幕系统,实地体验了AR、VR互动,感受海鸟与人类、现代科技与自然美学的巧妙融合。

“印象非常深刻,定海将水利工程与生态保护、科普教育深度融合,展现了人与自然对话的智

慧。”参观途中,光明日报社记者刘刘连连感叹。在她看来,东海云廊与五山水利工程的建设提升,不仅盘活了水资源,更让民生福祉与生态价值实现同频共振。

行至东海云廊状元阁点位,采访团俯瞰“绿道绕五山、环抱定海湾”的壮丽图景,用镜头定格山海城交融的独特风貌。记者们注意到,定海近年来以“绿水青山就是金山银山”理念为指引,在东海云廊建设中融入生态修复、文化传承与业态升级,从水利设施到科普展馆,从景观步道到文创空间,一条兼具防洪功能与人文魅力的生态廊道正成为展示定海高质量发展的“窗口”。

“这里的实践证明,绿色转型不是选择题而是必答题。”定海通过系统规划,让水利工程变身生态景观带,让历史文化融入现代生活,为其他地区提供了可复制的经验。”……采访团成员纷纷表示,将通过多维度报道,立体呈现定海在降碳减污扩绿增长中的创新探索。

▶下紧转第2版

新奥舟山LNG接收站三期项目投运 年接卸能力跃升至千万吨级

定启新篇 筑梦深蓝 奋战项目攻坚年

本报讯(记者 韩地桦)日前,一艘LNG船上的液化天然气通过卸料臂稳稳注入新奥舟山LNG接收站三期项目7号储罐,这标志着历时29个月建设的新奥舟山LNG三期项目开始投运。由此,新奥舟山LNG接收站的年接卸能力跃升至千万吨级,实现投产即减排的行业突破,为我国能源基础设施建设树立了新标杆。

作为国家能源局核准的首个

民营企业投资建设的大型LNG接收站,新奥舟山LNG接收站位于白泉镇北岬区块,既是浙江省“十三五”“十四五”重点项目,也是宁波舟山LNG登陆中心的核心组成部分,承担着全省天然气稳定供应及应急保供的重要职责。

自2018年8月一期项目建成投产(年处理能力300万吨),到2021年6月二期项目投用(年处理能力提升至500万吨),再到如今三期项目的成功落地,这座能源枢纽的建设过程是民营企业参与国家能源战略、助力能源结构转型的生动实践。

据了解,三期项目新增建设4座22万立方米的LNG储罐,使接收站罐容能力从64万立方米大幅增至152万立方米,年处理能力一举突破1000万吨。“在建设过程中,我们将安全和质量保障放在重要位置。”据新奥舟山LNG接收站三期项目相关负责人介绍,建设期间累计安全工时达514万小时,重大事故率为零。在质量管理上,桩基检测I类桩占比达99.15%,内罐9镍钢焊接一次合格率99.08%,管道焊接一次合格率99.12%,为项目长期稳定运行筑牢根基。

值得一提的是,项目首创“资

源循环一零放空”一体化工艺,通过高效资源整合与团队协作,不到38个小时就完成了天然气置换氮气过程,较原计划缩短48%,刷新行业纪录。同时,创新采用BOG(蒸发气)梯级利用方式,将储罐预冷产生的BOG用于站内其他储罐同步置换,一举节省调试液化天然气1477.5吨,实现减排与节能双赢。

记者了解到,新奥舟山将以这座千万吨级LNG接收站为支点,依托天然气产业全场景优势,持续提升海外LNG资源获取能力,推动华北、华东、华南区域能源结构优化升级,为我国“双碳”目标实现贡献坚实力量。

“网”尽民生 呵护“古城”网格民情大比武举行 基层治理版“最强大脑”上演

基层治理家

本报讯(记者 高佳敏 叶武杰 通讯员 黄钰婷)“小区消防通道被私家车占用如何处理?”“‘人房关联’政策的核心是什么?”……日前,昌国街道党群服务中心内气氛热烈,一场以“‘网’尽民生 呵护‘古城’”为主题的网格民情大比武活动在此拉开帷幕。来自辖区61个网格的18名网格员组成6支队伍,展开了一场基层治理能力的“巅峰对决”。

活动开场,6支队伍便进入“知识大比拼”环节,围绕政策法规、社区治理、网格员职责等内容对答如流,展现扎实的理论功底。真正的考验出现在“网格‘微战场’大挑战”环节。模拟场景中,某小区因空调积水生锈,引发居民纠纷。面对这一难题,多支队伍迅速联动“1+3+N”网格配置(1名网格员、3名专职网格员、N名社会力量),提出“搭建对话平台—组织三方会议—社区律师提供合规建议”的解决方案。最终,神锋网格队以97.9分的成绩荣获第一名。

“准备比赛的过程让我对日常工作有了更系统的梳理,比赛中也发现了自己的不足。”参赛网格员郑瑶感慨道,“这样的平台不仅是一次展示,更是一次学习提升的机会。”这场别开生面的“网格民情大比武”,不仅展现了基层治理先锋们的专业素养,更折射出“小巷管家”们如何用脚步丈量民情、用智慧化解难题的治理之道。

“优秀的网格员必须是基层治理的‘全科医生’,希望通过比武让他们面对形形色色的事件时更加游刃有余。”昌国街道党工委副书记夏舟舟说,此次比武正是要打破传统“条块分割”的治理模式,通过以赛代训、以赛促学,推动网格员从“专岗专能”向“一专多能”转型。

近年来,昌国街道紧扣完善社会治理体系、增强基层组织功能的主题主线,探索出小区党建引领、“三方协同四解”工作法等创新模式,相关经验获《浙江共产党员杂志》报道。去年,街道实质性化解信访积案2件,化解矛盾纠纷24件,受理群众来信来访374件,督办件158件,答复完结率达100%,交出了一份基层治理的“高分答卷”。

大力推进人均体育场地运动空间 定海“体育+文化”圈粉长三角

本报讯(记者 倪妮 周宇超 朱凯华 通讯员 朱春霞 文/摄)8月的定海,骄阳似火,但比天气更火热的是一场跨越山海的体育盛宴。8月5日至9日,2025安速易·东海云廊杯舟山海岛冠军赛在定海运动公园佳玉足球基地、双拥体育公园等地激情开赛,130支球队、超2000名运动员齐聚海岛,其中123支来自外市,创下赛事规模新纪录。

绿茵场上,小球员们如风般带球突破,汗水浸透球衣;场边,教练的战术指导与家长的加油声交织成网,将定海的运动热情推向高潮。“这趟行程比赢球还珍贵。”南京驰卓航队领队张从信对这趟旅程意犹未尽,首次带队来定海的他,被专业的球场条件、细致的赛事组织打动,更惊喜于孩子们能在比赛间隙走进东海云廊、定海古城等文化景点,“足球不只是竞技,更是认识世界的方式。”这句朴实的话语,道出了赛事超越胜负的深层意义。

赛场内外的和谐画卷,正是定海“体育+文化”融合发展的生动注脚。近年来,定海正以赛事为笔,以文化为墨,在山海之间勾勒出独特的城市印记。漫步定海,运动设施已然融入城市肌理。近三年间,基层体育设施项目如雨后天春笋般



为期五天的2025安速易·东海云廊杯舟山海岛冠军赛圆满收官

涌现,盐仓双拥体育公园的笼式足球场成为青年夜聚地,定海足球公园的草坪见证孩童成长,环浙步道的晨跑者与山海共舞……

截至目前,全区形成包含片田径场、泳池、球类场地等立体运动

网络,人均体育面积达3.32平方米,“出门即运动”从愿景变为日常。

当运动空间与生活场景无缝衔接,体育便成了连接人与城市、人与人的隐形纽带。正如区文体

旅广局负责人所言,“设施是基础,要让体育成为群众触手可及的生活方式,更要让这些场地成为文化交流的舞台。”

▶下转第2版

今日导读

定海古城夏夜音浪澎湃

))) 详见3版



定启新篇 筑梦深蓝 奋战项目攻坚年

浙江舟山定海海洋农村商业银行股份有限公司总行营业办公大楼项目